

# ВНУЧКА ЛЕГЕНДАРНОГО МЕШАДИ

А. ШАРИФОВ

**В** МУЗЕЕ истории Азербайджана часто можно встретить молодую красивую женщину с черными глазами и удивительно приветливой улыбкой. Это директор музея Пюста-ханум Азизбекова — внучка знаменитого бакинского комиссара, расстрелянного английскими оккупантами в песках Закаспия в 1918 году. Пюста-ханум — первая азербайджанская женщина — доктор исторических наук, профессор, автор многотомных исследований. Родилась она в том же самом доме, где жил ее легендарный дед. С детства запомнила его по портрету, который висит в гостиной, — большие черные глаза, широкая улыбка и пушистая смоляная борода. С этим домом связано много революционных событий. Здесь были подпольные явки, заседания комитета, а когда требовалось — склад оружия и лазарет для раненых революционеров. Теперь в этой квартире — музей Мешади Азизбекова.

Знакомство с историей революционного движения привело Пюста-ханум на исторический факультет Азербайджанского университета. Ей поручают привести в порядок экспозицию в квартире-музее М. Азизбекова. 19-летняя студентка, проявив огромную энергию и изобретательность, сумела собрать большое количество новых материалов и сделать интересную экспозицию. Это был, по сути дела, ее первый шаг в науке.

Незаметно пролетели студенческие годы. Когда наступило время подготовки диплома, девушка решила взять тему «Жизнь и деятельность Мешади Азизбекова». На ее основе она написала свою первую книгу.

Азизбекову увлекла научная работа. Поступив в аспирантуру, девушка готовит диссертацию на тему: «Помощь русского народа в восстановлении нефтяного хозяйства Азербайджана в 1921—1923 годах». Подготавливая материал, Пюста-ханум много времени проводила на нефтяных промыслах, где старые нефтяники рассказывали ей, как под руководством Сергея Мироновича Кирова, при постоянной заботе Ленина они восстанавливали нефтяное хозяйство.

Научным руководителем Азизбековой была академик А. М. Панкратова. Познакомились они впервые в 1952 году в Москве — на одном из заседаний Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. Азизбекова доказывала необходимость некоторой перестройки в работе общества. Слушали ее очень внимательно, хотя она была самой молодой из всех присутствующих. Во время перерыва к ней подошла незнакомая пожилая женщина и поинтересовалась ее научной работой.

— Знаете, — призналась ей Пюста-ханум, — тема у меня замечательная, но многие вопросы еще неясны. Хочу пойти на консультацию к Панкратовой. Только не знаю — удобно ли...

— А это хорошая идея, — неожиданно поддержала ее собеседница, — вот вам адрес: Малая Калуж-



Профессор П. Азизбекова.

ская, 43, приходите завтра пораньше, мы и потолкуем.

— Простите, — растерялась Пюста-ханум, — но когда спросить?

— Панкратову, — просто сказала собеседница. — Вы же хотели пойти ко мне на консультацию. Вот и приходите, голубушка, я с вами с удовольствием поговорю.

В апреле 1954 года Анна Михайловна Панкратова сама приехала в Баку. Много полезных советов дала она своей ученице. И 25-летняя Пюста блестяще защищила диссертацию. Ей была присвоена степень кандидата исторических наук. Работая в Музее истории Азербайджана, Азизбекова начала готовить докторскую диссертацию — «Роль Ленина в социалистическом преобразовании Азербайджана в 1920—1923 годах».

Нужно сказать, что до революции Азербайджан ввозил почти всю необходимую ему промышленную продукцию — от спички и лампового стекла до различных машин и оборудования. Теперь Азербайджанская ССР экспортирует 120 наименований промышленных товаров и ценнейшего оборудования в ряд стран Европы, Азии и Африки.

Владимир Ильин уделял особое внимание культурной революции в Азербайджане. И сегодня мы можем с гордостью сказать, что наша республика, где до 1920 года свыше 90 процентов населения было неграмотным, стала республикой сплошной грамотности. При населении 3,7 миллиона человек 750 тысяч в настоящее время учатся.

Если до революции у нас было всего 12 инженеров-азербайджанцев, то теперь в 12 вузах республики обучаются 35 тысяч студентов. По уровню подготовки специалистов с высшим и средним образованием Азербайджан оставил позади не только страны зарубежного Востока, но и многие развитые капиталистические государства.

(Окончание см. на стр. 28)

Их путь  
ОЗАРЕН  
Октябрем